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nak a bucsukban. Már azon körülmény, hogy 
örskörletébe tartozó Val'ga kis község kanásza 
Gondos András bojtárokat tartott a nyár folya
mán, Miklós őrmesternek nem tetszett, mert 
Val·ga község lakossága kevés sertést tart, azok 
megőrzésére Gondos elegendő lett volna; külön
ben is csekély fizetéséből, mely magának is kevés 
volt, két kanászt nem is tarthatott. Most tehát 
midőn megtudta, bogy úgy Gondos mint volt 
kanászai mulatna.k és költekeznek, egész biztosra 
vette, hogyakanász banda a nyár folyamán j ó 
üzleteket csinált, más szóval: sertéseket lopott. 
Ezt megtudni volt most Miklós örmesternek leg
főbb feladata; de hogy? Gondost vagy bojtárjait 
kérdőre vonni az elmulatott pénz holszerzése 
miatt nem tartotta tanácsosnak, mert ismerte az 
ilyfajta emberek megátalkodott csökönyösségét, 
tehát előre tudta, hogy ha az illetők ellen biztos 
adatokkal neu'1 lép fel, azok ugyan mit sem 
ismernek be. Mást gondolt, t. i. ha ezen kaná
szok távolabbi vidékről sertéseket loptak, azokat 
valószinűleg Varga községgel szomszédos közsé
gekben tartott heti vásárokon adták el, azért el
határozta, hogy ezen községek előlj áróinál kezdi 
meg a nyomozást. Október 16·án Sásd község 
biráj ához ment és ettől azon jegyzéket kérte, 
melyben a hetivásárokon eladott vagy vett, tehát 
más nevére irt sertések fel vannak jegyezve. 
A jegyzéket megkapva, azt alaposan átvizsgálta 
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s feHevésében nem csalódott, mert Gondos And
rás vargai kanász 3 helyen is szerepelt, hogy 
egy-egy sertést eladott. Miklós őrmester tudta, 
hogy Gondos kanásznak csak három saját neve
lésü sertése volt, tehát ha ezeket eladta, úgy 
most nincs sertése, ha azonban van, akkor ezek 
hol szerzését igazolnia kell. Az eladott sertések 
járlati számát felirta s még az éjjel Hirmann 

, 
Károly csendőrrel Vargára ment. Ejféltájban 
Balogh György községi biróhoz tért be. A biró
val beszélgetve, többiek között megkérte, hogya 
sertések j árlatairól a j egyzéket mutassa meg 
neki, mert valamit meg akar nézni. E jegyzék
ben kikereste a járlatok azon számait, melyeket 
Sásdon magának feljegyzett. Az őrmester mind
j árt tisztában volt, hogy az eladott sertések 
Gondos Baj át nevelés ü Bertései voltak. A birótól 
még megkérdezte, hogy Gondosnak vannak-e 
sertései, mire a biró igennel felelt, de igen za
vartnak tünt fel az őrmester előtt s ezért benne 
azon gyanu támadt, hátha a biró is tud valamit! 
A birót felszólította, hogy menjen vele Gondos
hoz, a mit ez meg is tett. Ide megérkezve, 
Gondos záratlan szobájába mentek. Gondossal a 
biró lámpát gyujtatott, ki a csendőrök láttára 
zúgolódni kezdett, mondván ő nem lopott, mit 
zavarják. Az őrmester odaszólt neki, hogy most 
lopásról nem beszélnek, csak öItözködj ön fel 
gyorsan mert valami mást akar tőle megtudni. 



Míg Gondos öltözködött, Miklós őrmester hátra 
fordult s látta, hogy a biró Gondosnak intett a 
fejével. Most már biztosra vette, hogy itt a 
dolog nincsen tisztában. Azért a birót Hirmann 
csendőrrel a szobában hagyta, ő pedig Gondos
sal az udvarra ment - miközben az éjjeli 
őrök is oda j öttek - és Gondostól azt kérdé, 
hogy hány sertése van. Gondos azt mondotta, 
hogy három; -- saj át nevelésü sertései? kérdé 
az őrmester, - persze hogy azok, felelé Gon
dos; - hát akkor a sásdi hetivásárokon miféle 
sertéf1eket adott el? - Gondosnak erre a kér
désre torkán akadt a szó, mit Miklós őrmester 

gyorsan felhasználva azt mondotta neki, hogy 
hát ha már volt kanászbojtárjai megis ásták 
számára a vermet, mondja meg őszintén, hogy 
kinek adták el a lopott sertéseket, s ha töredel
mesen beismer mindent, le sem tartóztatja. 

Gondos erre azt adta elő, hogy két boj tárj a és 
egy idegen még augusztus havában 9 darab ser
tést hoztak hozzá - három darab az ö óljában 
van, 6 darabot pedig a vargai lakosoknak, kiket 
megnevezett, egyenkint eladott. A járlatokat a 
sertésekhez a község biráj a adta. A biró nyug
talan viselete tehát meg lett fejtve. Mind a 
kilencz sertés még az éjjel le foglaltatott és a köz
ségi előljáróságnak megőrzés végett átadatott. 

Miklós őrmester Gondosnál alapos házkutatást 
tartott, s ott két darab dolmány t, 2 mellényt és 
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megérkezve, az utczán egy pásztorosan öltözött 
fiatal embert pillantott meg, megállítván, nevét 
kérdezte. Ez Csek Józsefnek mondotta magát. 
Miklós őrmester Csek János bojtárt bár ismé
telten látta, teljesen még sem ismerte s mert 
előtte úgy tetszett, bogyamegállított a keresett 
bojtár, azt nyomban letartóztatta. Csek József a 
letartóztatás miatt szabadkozott és az utczán 
összeverődött nép is erősítgette, hogy Csek J ó
zaef derék, becsületes ember. Miklós őrmester 
belátta, bogy itt valószinűleg tévedett, de azért 
Csek Józsefet nem bocsájtotta szabadon, mert 
attól tartott, bogy ez Csek János öcscsét értesíti 
és az elmenekül. Ezért cselhez folyamodott. 

- N ős maga, kérdé az őrmester. 
- Persze, bogy az vagyok, mondá Csek József. 
E mondását a nép is megerősíté. Az őrmester 

azonban azt mondotta neki, hogy az emberek 
közül senkit sem ismer, tehát állításuknak hitelt 
nem adhat, menjenek a jegyzőhöz, ott majd 
megtudj a, hogy kicsoda. A j egyzőhöz érve ott 
beigazoltatott, hogy Csek József már több ideje 
nős és mert a Gondosnál volt kanászbojtár nőt
len lévén, Miklós őrmester most már tisztában 
volt, hogy Csek János helyett a bátyát fogta el. 
Ezt azonnal szabadlábra helyezte és azon kér
dést intézte egyuttal hozzá, hogy volt-e katona? 
Persze hogy voltam, mult évben j öttem haza, 
felelte, s ezt a jegyző is megerősítette. Szeren-
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utasítással és tanácscsal ellátták, hogy a katona
ságnál jól viselje magát, a járőr kocsin Csek 
Jánossal Sásdra elindult. Ide éjféltájban meg
érkezve, Cseket azonnal a járásbirósági fog
helyiségbe sz állították. Itt a börtönőr mielőtt a 
csendőrök megakadályozhatták volna, Cseket az
zal fogadta: (dtt van az a bojtár, a ki a disz
nókat ellopta,). E kijelentésre az eddig víg 
kedélyü Csek János szomoru, maj d pedig beteg 
lett, úgy hogy reggelig ápolni kellett. E közben 
hire terj edt hogy Gondos kaIÍászt és Csek János 
bojtárját sertéslopás végett a csendőrök elfogták. 
Horváth József csavargásban levő kanászbojtár 
anyja szintén meghallotta e hirt és mert fia 
Csek Jánossal volt Gondosnál, október 18-án a 
sásdi örsre j ött megkérdezni, vajj on fiát is el
fogták-e már? Miklós őrmester az asszonynak 
mondotta, hogy fia még nincsen meg, egyuttal a 
Gondosnál lefoglalt ruhát mutatta meg az asz
szonynak - azon czélból, hogy ez talán felis
meri a ruhát., mely körülmény igen fontosnak 
látszott az őrmester előtt, mert a ruhán alapos 
vizsgálat után vérfoltokat talált. 

A ruha felmutatására Horváthné elsikoltotta 
magát: «(Jézus Mária! ez a Józsi fiam ruhája, 
ezek a gazemberek bizonyára meggyilkolták, 
mert már három hónapja nem láttam». - Mik
lós őrmester a nyilatkozatra azonna] Va.rgára 
ment, ott Gondos kanász feleségét vonta kérdőre 
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Horváth bojtárok megjöttek s ekkor Csek a,zt 
mondotta, hogya velük ment idegen nem j ön 
meg a pénzért és mert az idegen új csizmáját is 
Csek bojtár lábán látta, azt gondolja, hogy az 
idegent a bojtárok eltették láb alól. A másik ide
gen másnap elment tőlük, az illetőt nem ismeri, 
csak annyit tud róla, hogy Tolna megyei és hogy 
pénzhamisítással foglalkozik. Miklós őrmester 

ezek után maga is gyanítá, hogy a két bojtár 
~z emlitett idegent megőlte, - de belátta, hogya 
bulla nélkül e gyanusítások értékkel nem bír
nak s a váddal a letartóztatott s a még szökés
ben levő bojtár ellen addig fel sem léphet, míg 
a hullát elő nem keríti. A vázsnoki rezula elég 
nagy arra, hogy abban egy elásott testet akár 
egy falu népe napokig is eredménytelenül keres
hessen, a rezula átkutatásának tervét tehát elej
tette s azon gondolat fogamzott meg benne, 
hogy ha Csek János bojtár az idegent megölte, 
vagy megölésében részes, - akkor ő tudja leg
jobban, hol van a hulla elhantolva és így ő majd 
megfogja azt mutatni. Hogy azonban Csek mitse 
gyanítson és idej e ne legyen gondolkodásra és 
így a nyomozó csendőrök tévútra vezetésére, el
határozta, hogy Cseket a járásbiróság fogdájából 
kikéri és vele a helyszinére megy, ott pedig eset
leg GondosnévaI szembesítve a nyomozást meg
ejti. 

Sásd on a járásbiróságnál az asszonyok és 
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mutatott azon hely felé, hol ők az idegennel 
megháltak. Rövid keresés után egy elhagyott 
tűzhelyet talált a járőr, melynek hamujában 
egy selyem nyakkendő darabj a volt. Csek boj
tár mintha megnémult volna" egy kérdésre sem 
felelt. 

Miklós őrmester, miután már bizton tudta, 
hogy az asszonyok gyanuja teljesen alapos, a 
tűzhely környékét kezdte átkutatni, úgy gon
dolkodván' ha megölték a bojtárok az idegent, 
azt valószinüleg alvás közben tehát e helyt öl
ték meg, hulIáj a ennek folytán messze nem 
lehet. Kutatás közben egy irányban több felper
zselt foltot látott, mi azon gondolatra juttatta, 
hogy ezen felperzselt foltok alighanem a vér
nyomokat semmisítették meg. Ezek irányában 
haladva, rövidesen egy vízmosáshoz ért a kutató 
járőr; ezt megvizsgálva ft, vízmosás egy helyén 
az oldalakon baltavágás helyeit s e vágások alatt 
a vízmosás oldalaibólledült föld által képzett 
han tot pillantott meg a járőr. E hantot az őr .. 
mester polgári egyének által eldobatta s alóla 
egy összevagdalt emberi hulla bukkant elő. Csek 
kanászbojtár, ki csak messziről nézte az ásást, 
midőn észrevette, hogyamezitlábos és már fel
oszlásnak induló hulla előkerül, - teljesen meg
törve kijelentette, hogy az Kormos Fonai Imre 
hull áj a, kit ő és Horváth József bojtár társa 
augusztus 29-én az erdőben, midőn Kormos 
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Fonai aludt, megöltek. esektől a további melIék
körülmények nem voltak megtudhatók, mert e 
vallomása után telj esen szótlan maradt. 

Miklós őrmester, hogy ezen bűntényeket telje
sen kiderítse, most azon igyekezett, hogy a banda 
még el nem fogott két tagj át, t. i. Horváth J ó
zsef bojtárt és a tolnai ismeretlent is kézre
kerítse. Ez okból Horváth Józsefnek V ázsnokon 
lakó szülei házát folyton felügyeltette, maga 
pedig egy csendőrrel október 19-én Gyula-Jován
czára ment az ismeretlen felkeresésére. Oda 
megérkezve a biróhoz tért be, ki midőn a járőrt 
meglátta, azt kérdezte: «(úgy-e önök nem tamásii 
csendőrök ?,) mire ezek nemmel feleltek. Talán -
kérdi tovább a biró - a csendőr urak is pénz
hamisítókat keresnek, mint a tamásii csendőrök ? 
Igen, volt az őrmester válasza. A biró erre el
mondotta, hogya tamásii csendőrök egy hét előtt 
egy Takács Antal nevü juhászt fogtak el, mert az 
egy vargai embertől hamispénz csinálás ürügye 
alatt 90 forintot kicsalt. Hisz ez az én emberem, 
gondolá Miklós őrmester s a birótól elbucsuzva, 
azonnal Dombovárra haj tatott, honnan a, tamási 
örsöt táviratilag megkereste, hogy ha Takács 
juhászt a járásbiróságnál szabadlábra helyezik, 
fogja el s hozza Sásdra, mert sertéslopás miatt 
van kereset alatt . .. 

Orsére bevonult, s most már HOl'váth bojtár 
elfogatása után látott teljes erővel és sikerült is 
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az illetőt október 24-én atyja házánál meglepni 
és letartóztatni. 

Horváth kezdetben a terhére rót bűncselek
ményekről tudni sem akart. De midőn megtudta, 
hogy Gondos, továbbá esek és Takács is - kit 
ép az nap hoztak m eg a tamásii csendőrök 

Sásdra - fogva vannak, s hogy azok már be
ismertek mindent, a következő beismerést tette: 
folyó, tehát 1891. év augusztus hó 6-án a so
mogymegyei Gölle községben Kormos Fonai 
Imrével találkoztam, ez alkalommal Kormos 
mondotta nekem, hogy egy helyen 9 darab ser
tést tud. Megbeszéltük, hogy augusztus vége felé, 
a meddig a sertések csak hizzanak - elmegyünk 
értök. Augusztus 26 .. án éste 9 óra tájban Kor-

" mossal Gyula-I vánczán találkoztunk. O Takács 
Antal juhászhoz ment be s kis vártatv a Takács-

, 
megj ött, mire mindhárman elindultunk. Ejj el 11 
óra tájban a kis tavai molnárhoz értünk. A ser
tés ólról a vas reteszt lefeszítettük s az ólban 
volt 9 drb. sertést onnan kieresztettük. Még az 
éjjel a sertéseket a mekényesi (Baranya megye) 
erdőbe hajtottuk, hol augusztus 27-én egész , 
nap ott maradtunk. Ejjel a sertéseket a szalat-
naki erdőbe hajtottuk. (A tolvaj ok tehát két éjj el 
körülbelül 30-35 kilométert tettek meg a ser
tésekkel.) Augusztus 28-án én átmentem Vargára 
s megkérdeztem volt gazdámat, Gondos kanászt, 
akar .. e sertéseket venni? mire ő igennel felelt. 
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Azt mondottam tehát neki, hogy küldje el esek 
bojtál·t a sertések ért a szalatnaki erdőbe. 

esek augusztus 29-én éjj el megj ött és mi 
négyen a sertéseket a vázsnoki rezulába s innen 
a vargai sertések közé keverve még az este Gon
dos lakására haj tottuk. Gondos 3 sertést vett át, 
mint a Takácsra eső részt, de ezekért még mit 
sem fizetett, 6 sertést pedig még az nap külön
böző vargai lakosnak adtunk el. Ezek a j árla
tokat kérték, melyeket Gondos később a birótól 
számukra meg is szerzett. A sertések eladása 
után Gondoshoz mentünk, hol boroztunk. Én 
Kormos Fonaival összevesztem, mert ez a serté
sek árából magának többet követelt, mint reá 
esett volna. Kormos heves ember lévén, én végre 
reá állottam, hogy ő többet kapjon mint én. 

Úgy 10 óra felé Kormos még megj egyezve, 
hogy ne legyünk annyian együtt, mert ha erre 
találnak jönni a csendőrök s meglátnak, még 
gyanuba vesznek, az ivott bortól elálmosodott, 

, 
s csakhamar elaludt. En Csekkel beszélgetve 
azt mondottam, hogy Kormos igen dühös ember, 
ez még minket meg is ölhet, jobb volna ha mi 
megelőznők őt; erre nem sokat gondolva, a ná
lam volt kanászbaltával a fejébe vágtam. Kor
mos vergődni kezdett, mire esek a baltát kezem
ből kiragadva és káromkodva isméteIten fejébe 
vágott. Mikor I{:ormos megszünt élni, a nála 
volt pénzt tőle elvettük, s a lábáról esek az új 
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csizmát lehuzta és magának tartotta. Ezután a 
közeli vízmosásba vonszoltuk, ott reá a vízmosás 
oldo,lából balta segítségével földet eresztettünk 
és elhantoltuk. Minthogy Kormos vérgődése foly
tán és mikor a vízmosásba vonszoltuk, a fű 
helyenkint véres lett, ezeket a helyeket leper
zseltük. 

Horváth a Gondosnál talált bormércze felől 

kikérdezve előadta, hogy 1891 május havában 
Gondosnál liba pecsenyét vacsoráltak. Gondos 
oda szólott nekiek, hogy a pecsenyéhez j ó volna 
egy kis bor is. Erre ő, t. i. Horváth és Csek 
bojtár felkerekedtek és az oroszlói szőlőhegybe 

mentek. Ott Apaczeller Miklós pinczéjét feltör
ték, egyik hordóból reggel 3 óráig ittak, azután 
egy úgynevezett fertályost és egy finakot borral 
megtöltöttek, azután haza, illetve Gondos lakása 
felé mentek. Minthogy azonban borosok voltak, 
a bor a fertályosból kilottyant, ez okból ismét 
visszatértek a hegybe és akkor az útj okba eső 
Lakatos Ferencz pinczéjét törték fel, onnan 1/2 
akós hordót borl'al elvittek s a finakot is meg
töltötték. E finak tehát e lopásból származik. 
Gondos tudta, hogya bor lopott és ivott is 
belőle. 

A nyomozás ezen vallomással befejezést nyert. 
Horváth József 15 évi, Csek János 12 évi 

fegyházra, Gondos András 11/2 évi, míg Takács 
Antal 1 évi börtönre lett végérvényesen elitélve. 
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Megj egyezzük még, hogy Korm os Fonai Imre 
a legveszedelmesebb fegyveres csavargók egyike 
volt Somogy és Baranya megyében. Még a hat
vanas években mint kanászbojtár kezdette meg 
a csavargást és sertéslopást 8 azóta ismételten 
volt elzárva, de mihelyt kiszabadult folyton csa
vargott és lopott. Ezen veszélyes csavargót tehát 
a végzet saját társai által büntette meg. 

Az elmondottakból kitünik, hogy Miklós ör
mester úgy mondva minden támpont nélkül, 
csakis helyes megfigyelése és abból levont ala
pos következtetés után indult el és körülbelül 
három hét alatt egy tolvajbandát, mely két be
töréses lopást, egy nagyobb sertéslopást és egy 
emberölést követett el - ügyes, sok tekintetben 
leleményes eljárása által a büntetö biróság ke
zeibe szolgáltatott. 




